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През 2023 година България от-
белязва 147-ата годишнина от 
Априлското въстание, избух-

нало през 1876 г., което разкрива пред 
света величието на българския дух 
и воля за свобода след 500 годишно 
турско робство. Кървавият подвиг на 
българите оставя след себе си 30 000 
жертви, 80 опожарени и 200 напълно 
унищожени села.

 Априлското въстание (20 април 
ст.ст., 1 май нов ст.) 1876 г. е своеоб-
разен връх в българското национално-
освободително движение през епохата 
на Възраждането. Народният бунт за 
независимост е еманация на българ-
ския дух и намира силен отзвук в а-
падна Европа и особено в Русия. Хиля-
ди знайни и незнайни герои отдадоха 
живота си за отвоюване на нашата сво-
бода и независимост и възстановяване 
на бъларската държавност.

Априлското въстание през 1876 г. 
задълбочава Източната криза, а негови-
ят успех е в международния му отзвук, 
постигнат с героизма на многохиляд-
ните жертви.

Пророчески се оказаха думите на 
Георги Бенковски от 2 май 1876 г. 
„Моята цел е постигната. В сърцето 
на тиранина аз отворих такава люта 
рана, която никога не ще заздравее; 
вече никой няма да може да спре Ру-
сия да освободи България – нека тя да 
заповяда!“

Изпратената от Христо Ботев теле-
грама на 17 май 1876 г. (29 нов стил) Продължава на 2-а стр.
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АПРИЛСКАТА ЕПОПЕЯ – ВЕЛИЧИЕ НА 
БЪЛГАРСКИЯ ДУХ И ВОЛЯ А СВОБОДА

до френския „Ла Републик Франсез“ 
(„ a e u li ue rancaise“) и швейцар-
ския вестник „Журнал д о Женев“ („ e 

urnal e ene e“) известява на евро-
пейските държави, че „отиват на по-
мощ на въстанали братя българи, които 
отдавна се борят със своите петвековни 
тирани за своята човешка свобода и 
народни права. Телеграмата отразява 
и вярата на Ботевите четници, че евро-
пейските образовани народи и прави-
телства ще да им подадат братска ръка.

Само една година след жестокото 
потушаване на Априлското въстание 
1876 г. Русия обявява война на Осман-
ската империя, на 3-ти март 1878 г. се   
подписва Санстефанския мирен дого-
вор и на политическата карта на света 
за трети път се възражда за нов живот 
Държавата България!

През 1876 година е съществувала 
огромна опасност героичните подвизи 
на участниците в Априлското въстание 
и четата на Христо Ботев, както и жес-
токостите на турците, да бъдат напълно 
прикрити и забравени. Такива наме-
рения е имала Османската империя и 
затова не е допускала нито един чужде-
нец (дори и с дипломатически статут) 
през първия месец след масовите из-
бивания, като е разчитала на ужаса от 
погрома на въстанието и безропотното 
мълчание на раята.

Създадена е Международна анкет-
на комисия за разследване на турските 
зверства над българското население.
при потушаването на Априлското въс-
тание през 1876 г.

Едни от най-великите хора на епо-
хата изразяваха защитата си  за българ-
ската кауза.

Виктор Юго, Джузепе Гарибалди, 

княз Ото фон Бисмарк, Уилям Гладстон, 
княз Алексей Николаевич Церетелев, 
Джанюариъс Алоуишиъс Макгахан, 
Юджийн Скайлер, граф Николай Пав-
лович Игнатиев, Хорас Мейнард, арлз 
Дарвин, Лев Николаевич Толстой, Ф о-
дор Михайлович Достоевски, Иван Сер-
геевич Тургенев, Дмитрий Иванович 
Менделеев, Константин Иречек, Уолтър 
Беринг, Иван д о Вестин, Жул Верн, 
сър Едуин Пиърс, Всеволод Михайло-
вич Гаршин, Василий Иванович Неми-
рович-Данченко, художникът Василий 
Василевич Верещагин, Иван Сергеевич 
Аксаков, Оскар Уайлд, журналистите 
Емил Жирарден, Жан Петри и Жан д о 
Вестин, полският художник Антони 
Пиотровски рисувал Баташкото клане 
след повече от едно десетилетие, три-
мата пратеници на френския седмичник 
„Илюстрасион“ – военният журналист 
Людовик Ригондо заедно с художници-
те Пол Кауфман и Л. Е. Петрович, бъл-
гарските студенти и преподавателите 
от Роберт колеж, и др. са само част от 
имената на най-видните представители 
на тогавашния европейски свят, които 
застават зад справедливите искания за 
свобода на българския народ.

Всички тези и стотици други хума-
нисти изиграват огромна роля за въз-
становяване на българската държавност 
и за възникването на Третата българска 
държава, за появата на България отново 
на политическата карта на света!

Жестокостите на турците след Ап-
рилското въстание не остават скрити за 
света. Сведенията за тях дават първи ди-
пломатическите представители на чуж-
дите страни в империята и журналисти-
те на големите европейски вестници. 

ЧЕСТИТО 
ВЪ КРЕСЕНИЕ 

ХРИСТОВО

EНЦИКЛОПЕДИЯ  
„ТРАКИЯ”, Т. I

Съюзът на тракийските дружества в България и 
Тракийският научен институт са организации, чиято 
стратегия включва защита на българщината и пра-
вославието, популяризиране тракийското историче-
ско и културно наследство, защита на човешките и 
имуществените права на тракийци и техните потомци. 
Реализирането на стратегията включва издаване на 
книги и справочници, в които се съхранява паметта 
и историческата истина за трагедията на тракийските 
българи и техните борби за освобождение и съхраня-
ване на българския дух. Продължава на 2-а стр.

Съпредседателите на ТМСБ при СТДБ свикват На-
ционален съвет, който ще се проведе на 20.05. (събо-
та) 2023 г., от 11,00 часа в гр. Стара Загора, ул. „Ген. 
Столетов“ 30, (до седалището на Тракийско дружество 
„Одринска епопея“ – Стара Загора) при следния

ДНЕВЕН РЕД:
1. Отчет за дейността на ТМСБ при СТДБ за пери-

ода 26.11.2022 г – 20.05.2023 г.
Докладва: Цанко Атанасов – съпредседател
2. Приемане план-програма на ТМСБ при СТДБ за 

2023 г.
Докладва: Цанко Атанасов – съпредседател
3. Разни
В случай на липса на кворум, заседанието на НС 

на ТМСБ при СТДБ ще се проведе от 12.00 часа на съ-
щото място и дата, при същия дневен ред и решенията 
ще бъдат законни, колкото и членове да се явят.

Съпредседатели ТМСБ при СТДБ

НАЦИОНАЛЕН СЪВЕТ НА Т СБ ПРИ СТДБ
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Анкетните комисии, които оби-
калят въстаналите области, отразя-
ват в своите доклади потресаващи-
те факти на жестоката трагедия.

В повече от 200 европейски 
вестника са публикувани над 3000 
статии, доклади и репортажи, раз-
криващи истината за потушаване-
то на българското въстание. Тази 
истина е толкова страшна, че дори 
официална Европа е стресната, а 
дори и през XXI век е ужасяващо 
да се четат публикациите и донесе-
нията от онова жестоко време.

Правителството на Бенджамин 
Дизраели защитава целостта на 
Османската империя и се обявява 
срещу националноосвободителни-
те движения на балканските наро-
ди. Въпреки пламенните призиви 
на стотици интелектуалци в защи-
та на българите, той омаловажава 
жестокостите на турците при поту-
шаването на Априлското въстание 
през 1876 г. Бенджамин Дизраели 
не само омаловажава кланетата, 
но и заявява, че българите са не 
по-малко отговорни за тях. Тези 
твърдения са опровергани и мани-
пулацията е разобличена от сви-
детелствата на стотици очевидци 
и докладите на много дипломати, 
журналити, политици, писатели, 
художници, учени и други видни 
интелектуалци от тази епоха.

Тук трябва да подчертаем раз-
обличителната сила на статиите 
на Христо Ботев по политически и 
обществени въпроси, които разо-
бличаваха фалша и лицемерието и 
отстояваха справедливото решение 
на източния въпрос, с което ще се 
решат и много други социални, меж-
дународни и икономически въпроси.

Нека да приведем няколко кон-
кретни факти и доказателства, 
които и днес служат за пример как 
смело трябва да се разобличават 
лъжите и манипулациите на вла-
стите и да се отстоява истината, да 
се защитават онеправданите и да 
се воюва срещу подтисничеството 
под каквато и да е форма:

1) Княз Ото фон Бисмарк, пуб-
лична реч пред Райхстага на 5 де-
кември 1876 г.: След извършените 
злодеяния на черкезите в България, 
за Османската империя вече няма 
място в Европа.

Ото фон Бисмарк казва и дру-
го: Аз съм убеден, че Русия няма 
да ви остави в беда и ако трябва, 
ще действа със сила, тя ще извади 
меча. А ние сме нейни приятели и 
ще я подкрепим.

На Железния канцлер Бисмарк 
принадлежат и думите: На Бал-
каните трябва да гори огън, за да 
може Германия да топли ръцете си.

2) Великият революционер 
Джузепе Гарибалди изпраща на-
рочна телеграма, с която изказва 
съчувствието си към българския 
народ. На 17 август 1876 г. от ос-
тров Капрера Гарибалди пише:

„Батак беше с 9 хиляди жители, 
сега са 1300. На 7 хиляди човешки 
същества е изгаснал животът, но 
къде се намираме, не се ли свърш-
ват още завоеванията на ятагана, на 
содомството, на кола, на горилище-

АПРИЛСКАТА ЕПОПЕЯ –  
ВЕЛИЧИЕ НА БЪЛГАРСКИЯ ДУХ...

Част от тази родолюбива дейност 
е публикуването на том I на Енци-
клопедия „Тракия“, която представя 
в синтезиран вид борбата за осво-
бождението на тракийските българи, 
личностите, участвали в тази борба, 
прогонването, избиването на хиляди 
тракийци и ограбване на имущество-
то им, тяхната съдба след Балкан-
ската и Първата световна война до 
наши дни, различните форми на орга-
низация, чрез която те пазят паметта 
за миналото и се опитват да получат 
справедливост за станалото с тях. 

Автори на Енциклопедията са 
изследователите проф. д.ист.н. Свет-

Продължение от 1-а стр. EНЦИКЛОПЕДИЯ „ТРАКИЯ”, Т. I
лозар Елдъров, проф. д-р Боряна 
Бужашка, доц. д-р Г. Митринов, д-р 
Ваня Иванова, д-р Ваня Стоянова, 
д-р Мария Левкова, д-р Кръстьо Йор-
данов, д-р Стефан Шивачев, Стоян 
Райчевски и др.

Редакционната колегия включва 
имена на изявени български учени: 
акад. Георги Марков, член кор. проф. 
Васил Проданов, член кор. проф. 
Иван Гранитски, член кор. проф. 
Георги Михов, проф. Стати Статев, 
проф. д-р Иван Маразов, доц. Гено-
вева Михова.

Енциклопедията е предоставе-

на на българските библиотеки и на 
представителите на държавните ин-
ституции, които имат дълг да се ан-
гажират с решаването на тракийския 
проблем и да формират държавна 
политика за тракийските българи. 

Информацията в научно-справоч-
ното издание ще бъде полезна на 
българските експерти при възстано-
вяване дейността на Смесената ко-
мисия по нерешените въпроси меж-
ду Република България и Република 
Турция.  

Английският вариант на  издание-
то е изпратен до чуждестранни биб-

лиотеки, до посолствата на европей-
ските държави и до страните, членки 
на Съвета за сигурност на ООН. 
Целта е истината за геноцида над 
тракийските българи да достигне до 
учените, политиците и дипломатите 
по света, с надежда, че той ще бъде 
осъден, и за да се припомни, че тра-
кийският проблем, който повече от 
100 години чака своето решение, 
има и международни измерения.

Научно-справочното издание 
беше представено на 28 март 2023 г. 
в Националната библиотека „Св.св. 
Кирил и Методий“ (вж. с. 4)

Продължение от 1-а стр. то, на безчестното от всякакъв вид“.
3) Уилям Гладстон пише през 

есента на 1876 г. брошурата „Бъл-
гарските ужаси и Източният въ-
прос“, а през април 1877 г. я пре-
издава със заглавието „Уроци по 
клане или изложение за конфликта 
между Портата и България през 
май 1876 г.“

4) Оскар Уайлд написва „Сонет 
за клането на християните в Бъл-
гария“ (On The Massacre Of The 
Christians In Bulgaria),

5) Тургенев създава романа „В 
навечерието“ („На кануне“). По 
повод Баташкото клане той пише 
сатиричното стихотворение „Кри-
кет в Уиндзор“.

6) Виктор Юго, реч пред пар-
ламента на Франция, произнесена 
на 29.08.1876 г.: Необходимо е да 
обърнем внимание на европей-
ските правителства на един малък 
факт, който те не забелязват. Този 
факт е: Унищожение на един на-
род. Къде? В Европа. Този факт 
има ли свидетели? Само един сви-
детел – целият свят. Правителства-
та виждат ли го? Не! Кога ще свър-
ши мъченичеството на тази малка, 
но героична нация?

В Германия, Англия, Франция, 
Русия, Италия, Австро-Унгария и 
САЩ се надига огромно възмуще-
ние срещу Портата. Политици, пи-
сатели, учени се обявяват в защита 
на българите. Организират се съ-
брания, митинги и парламентарни 
дебати. Жестокостите на турците 
след Априлското въстание 1876 г. 
не остават скрити за света.

Благодарение на такава ярка за-
щита на българската национална 
кауза, се поражда мощна световна 
реакция, която дава основание на 
Русия да се активизира за решава-
нето на Източния въпрос и на 12 
април 1877 г. тя обявява война на 
Турската империя. Благодарение 
на нейния успешен победоносен 
край България получава своето 
Освобождение от петвековното 
турско робство!

Сред плеядата изтъкнати чуж-
дестранни граждани, застъпници 
на българската национална кау-
за, е и Юджийн Скайлър (Eugene 
Schuyler, 26.02.1840 – 16.07.1890) 
– американски политически деец и 
дипломат, който по времето на Ап-
рилското въстание 1876 година за-
ема поста на легационен секретар 
в посолството на САЩ в Цариград 
и на генерален консул в турската 
столица.

Юджин Скайлър е американ-
ски учен, писател, изследовател, 
журналист и дипломат, един от 
първите трима американци, кои-
то получават докторска степен от 
американски университет (Йеил, 
1861). Скайлър е първият амери-
кански преводач на Иван Тургенев 
и Лев Толстой, бил е дипломат в 
Москва и Санкт Петербург.

През юли 1876 г. специална ан-
кетна комисия с участието на ру-
ския консул в Пловдив княз Алексей 
Церетелев, секретаря на амери-
канската легация Юджин Скай-
лер и кореспондента на в. „Дейли 
Нюз“ – Джанюариъс Макгахан, 
посещава районите на въстанието. 

Княз Алексей Церетелев заедно с 
Юджийн Скайлър написват прото-
кол от разследванията и изработват 
проект за автономията на България.

Оценявайки по достойнство 
проекта за автономията на Бълга-
рия, разработван от княз Алексей 
Церетелев и Юджийн Скайлър, 
трябва да подчертаем и ключовата 
роля на граф Николай Павлович 
Игнатиев за подготовката и под-
писването на Санстефанския ми-
рен договор на 3 март 1878 г. Нова 
светлина върху тези събития, обил-
на светлина хвърля неиздавания 
ръкопис на Симеон Радев „Дипло-
матическа история на Освобожде-
нието на България“:

Симеон Радев работи върху този 
си труд в продължение на две де-
сетилетия и ползва документите в 
архивите и библиотеките във Вие-
на, Мюнхен, Париж, Лондон, Ва-
шингтон, Санкт Петербург, Мос-
ква, Брюксел и Букурещ. В книгата 
е отразен сблъсъкът между Русия 
и останалите Велики сили по бъл-
гарския въпрос, дипломатическите 
борби около Източния въпрос, ди-
пломатическата история на Осво-
бождението на България, възторга 
на българския народ от Освобожде-
нието. С прецизност и откровеност 
е разкрит образа на граф Николай 
Павлович Игнатиев, една от най-
значителните исторически лично-
сти, играли изключителна роля в 
продължение на няколко десети-

летия при решаването на Източния 
въпрос. Симеон Радев подчертава: 
„В твърде голяма мярка, България 
дължи нему своята свобода.“

Друг интересен момент в отра-
зяването на Априлското въстание 
1876 г. представлява факта, че за 
инициирането на Специалната 
анкетна комисия огромен при-
нос имат и българските студенти 
и преподаватели в Робърт колеж 
в Истанбул през 1876 г. По това 
време Османската империя се под-
държа със заеми от съюзниците й 
Франция и Великобритания и бъл-
гарската общност с основание се 
притеснява от пристрастие и мани-
пулация от техните правителства. 
Великолепната реч на Виктор Юго 
ярко и красноречиво показва това.

Поради тези причини, българи-
те в Истанбул се обръщат за помощ 
към консула на САЩ Юджийн 
Скайлер, който приема да оглави 
независимо разследване заедно със 
своя приятел, американския корес-
пондент Джанюариъс Макгахан 
и двамата тръгват за България. И 
посещават много райони, опусто-
шени при погрома на Априлското 
въстание 1876 г.

Резултатите от техните наблюде-
ния, беседи и анкети са публикува-
ни още тогава и продължават да се 
публикуват в по-ново време, което 
е един много положителен акт за 
съхрание на историческата памет.

Ще посочим само две от по-но-
вите публикации, които нагледно 
илюстрират нестихващия интерес 
на съвременниците към дейността 
на Юджийн Скайлер и Джанюа-
риъс Макгахан за отразяване на 
жестокостите на турците към въс-
таниците и мирното население и 
разобличаване на опитите за ома-
ловажаване на трагедията на по-

грома на Априлското 
въстание 1876 г.:

В това изследва-
не са вкючени мно-
го документи, сред 
които Докладите на 
Юджийн Скайлър 
за османските без-
закония по време на 
Априлското въстание 
1876 г.:

– Предварителен 
доклад на Юджийн 
Скайлър за събити-
ята в България от 
10.08.1876 г.

– Доклад на 
Юджийн Скайлър за 
събитията в Бълга-
рия – пълен текст, от 
20.11.1876 г.

Книгата съдържа 
много писма и ста-

тии, както и личните позиции на 
авторите.

  Юджин Скайлър (Eugene Schuyler, 
1840–1890), генерален консул 
на САЩ в Цариград (Истанбул), 
(bulgaria-embassy.org)

  Симеон Радев. Дипломатическа история на Ос-
вобождението на България (неиздаван ръкопис). 
Съставители Ива Бурилкова и Цочо Билярски. 
Издателство „Скайпринт“. С., 2016, стр. 580. ISBN 
9789543901173.

  Юджийн Скайлър и българите. 
Изследвания и документи. Весе-
лин Трайков, Петър Шопов, Май-
къл Петрович. Издателство”Наука 
и изкуство”. С., 1987, стр. 190.
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КАК СЕ ПОГУБВА БЪЛГАРИЯ

Д-Р РАДКО ХАНДЖИЕВ

Авторът е университетски 
преподавател, публицист. 
Доктор по история, специа-

лизирал и в областта на „Основи на 
държавата и правото“. Дългогоди-
шен акредитиран кореспондент на 
български медии в Унгария. Учре-
дител на правозащитната неправи-
телствена организация Гражданско 
сдружение „Асоциация на данъко-
платците в България“.

Към 1989 г. България наброява 9 
милиона жители. С политическата 
промяна, наречена „преход“, насе-
лението започва да се топи. 

Впрочем, проблемът възниква 
още през 70-те години на XX век. 
Раждаемостта от предходните три 
десетилетия чувствително намаля-
ва.(1) През 1980–1989 г. естестве-
ният прираст постъпателно спада 
от 3,4  през 1980 г. на 0,6  през 
1989 г., докато за същия период ес-
тествената смъртност е между 11,1  
и 12,0 . (2) а туширане на тази не-
гативна тенденция бe разработена 
цялостна, ресурсно обезпечена дър-
жавна политика. През 1986 г. бе при-
ет и нов Семеен кодекс. е та е да 
се остигне и одд р а естествен 

рираст на насе ението в рамките 
на 2  годи но. 

Осъществяването на тази про-
грама на практика се прекрати с 
началото на „прехода“. „Голямата 
екскурзия“ и ос едва ата масова 
емигра и  редимно на м ади 
хора доведе до бърз спад на населе-
нието. У нас започва да се говори за 
„демографска криза .

Справочните издания определят 
понятието „демографска криза“ 
като съвкупност от възникващи 
проблеми в населението на дадено 
общество, които водят до сериозни 
икономически и о итически о
с еди и. В повечето развиващи се 
страни рязкото увеличение на насе-
лението води до излишък от млади 
хора, безработица, социални про-
блеми.  т.нар. трети св т висока
та ра даемост е тази  ко то най
вече ора да демогра ска криза. 

ратен ро ес се на дава 
в реди а д р ави  редимно в 

а адна и еверна вро а  под 
влияние на философията на консу-
меризма, на други идейни или со-
циални тенденции, м ади хора не 

е а т да ра дат и и ако с зда
ват семейства  не е а т да имат 
де а  в реки високи  си изнен 
стандарт. Това те вършат съзнател-
но и доброволно. ислеността на 
населението намалява поради ни-
ска раждаемост, средни стойности 
на смъртност, без естествен (нулев) 
или с отрицателен естествен при-
раст. Иначе казано, в тези страни 
демографската криза е следствие от 
ниското равни е на ра даемост. 
Докато у нас – наред с резкия спад 
на икономическия растеж, възрас-
товото, професионалното и социал-
но деструктуриране на населението, 
масовата емиграция и др., г авни т 

актор за демогра ски  срив е 
високото равни е на см ртност.

Демографска криза или геноцидно насилие?

актите 
С настъпването на „прехода“ на-

селението ни започва да намалява с 
изключително високи темпове, за 
да достигне от  ми иона ите и 
к м 1 8  г. до 7 1 1 1  ду и к м 
м. и 2 17 г. о данни на  

   с равочника на 
 на САЩ. (3)  Сходни данни 

сочат НСИ  Докладът за състояние-
то на националната сигурност от 
2017 г., приет от Народното събра-
ние  прогнозата на „Евростат“. 

През 2 1  г. вече е 7 2 2 
ду и  . 1  с ад в сравнение с 
2 18 г.  рез 2 2  г. е 6 7  17  ду и 
 1.  с ад с р мо 2 1  г.  рез 

2 21 г. е 6 88  868 ду и  1.  
с ад с р мо 2 2  г. Прогнозата за 
2 22 г. е за 6 781  ду и с с с ад 
от 1. 1  с р мо 2 21 г. (4) 

В публикация в бр.7 2023 г. на 
„Нова зора“ посочихме, че с оред 

рогнозата на  за 2 22 г. Б
гари  е загу и а изо 2 166 6 6 
ду и  и и срив т на насе ението 
ни е к м 27  с оставен с да
нните от ос едното ре ро ване 

реди рехода  8 8 6  ду и 
рез 1 8  г.  (5) Иначе казано, само 

за три десети ети  27  от 
гарското насе ение се е из ари

о , ратено е в отв дното  ак в 
висок тем  на изическо е ими
ниране истори та не ознава за 
страна  ко то не е ре ив а ка
тастро а ни риродни едстви  
е идемии и и войни. 

а сравнение, академични уче-
ни сочат между 25  и 48  загуба 
на българския етнос през първия 
век на османското иго. Според из-
следване на проф. Христо Гандев 
от 1972 г. българското население 
към края на XI  в. е около 1,4 ми-
лиона, приблизително колкото на 
Англия.65) Oценката му е за 680 
720 души обща загуба cтолетие 
след падането на България под 
властта на османските завоевате-
ли. (7) Изследването предизвика 
оживена дискусия в историческата 
периодика: възхваляван от едни, 
открито следван като изследова-
телски модел от други, критикуван 
от трети. Наложи се проф. Гандев 
да извърши поправки в последва-
що издание: сигурните загу и на 

гарската народност рез  в. 
са сведени до 2  и и на 6   
ду и. Като основание за тази коре-
кция е изтъкнато обстоятелството, 
че в изчислителните операции не е 
обхванато населението на Беломор-
ската, Македонската и Родопската 
област. Според други академични 
автори, към 1500 г. – столетие след 
османското нашествие, населението 
в днешните граници на България е 
сведено до 1,179 милиона, (8) 980 
хиляди.(9) 800 хиляди. (10) Каквито 
и да са различията в оценките, без-
спорно е че биологичното свиване 
на българската народност негатив-
но се отразява на развитието  през 
следващите векове. 

Днешният темп – ри 27  срив 
на гарското насе ение за  
години  е над три ти о уско
рен от тем а на загу а рез р

вите 1  години на османското 
иго. Според оценка от 2015 г. на 
Института за модерна политика, в 
следващите години между 630 000 
и 650 000 от най-застрашените, 
социално изхвърлени българи, са 
на път да минат в отвъдното. (11) 

сновате но и е да говорим за 
гено ид тогава

о е гено ид
През последните години се на-

трупват все повече и повече факти, 
свидетелстващи за действия и или 
бездействия срещу българската на-
ция, които обосновано попадат в 
дефинитивното поле на понятието 
„геноцид“. Прек сва се о о и
те ни  рираст на насе ението и 
по официални данни започва трай-
на отрицателна тенденция:  
за 1  г.  6  за 2 16г. (12)  за 
да достигне 1 2  рез 2 21 г. 
(13) м ртността за очва да на
раства  достигайки о о за стра
ната 21 7  к м 2 21 г. (14), ри 
8  ра даемост. (15) 

Изследвайки тази свръхвисока 
смъртност, доц. Пенчо Пенчев от 
катедра „Национална и регионал-
на сигурност“ в УНСС пита: как 
и защо населението ни намалява с 
такъв темп, след като не сме пре-
търпели катастрофални природни 
бедствия, епидемии или войни? И 
формулира хи отеза за на ичието 
на орми на гено идно наси

ие.  (16)  Академични автори като 
Марин Деведжиев, Пенка Найдено-
ва, Петър Славейков, Петър Иванов, 
Трендафил Митев, Нако Стефанов, 
Валери Стефанов, Петър Атана-
сов, Надежда Илиева, авторитетни 
журналисти като Кеворк Кеворкян 
и други, също бият тревога за демо-
графска катастрофа надвиснала над 
българската нация. (17)  Очевидно 
хипотезата за „форми на геноцидно 
насилие“ не е неоснователна. Кои 
са факторите обаче, които водят до 
до ре анираната см ртност  

както се изрази с мрачна ирония ме-
диен коментатор? (18) 

Като основни социално-иконо-
мически фактори на риска научни-
те изследвания у нас сочат безрабо-
тицата, ниските доходи, социалната 
несигурност, замърсената почва и 
питейна вода, замърсения атмосфе-
рен въздух, наднормения шум. (19). 
Посочихме вече, че С О отдавна 
бие тревога за скокообразен ръст на 
незаразните хронични заболявания 
(НХ ), които се отк чват най
вече от рискови и стресови ак
тори  ородени от в н ни драз
ните и  нагнет ване на страх  
не аго ри тна со иа на среда 
и р. а възникването на стрес ре-
шаващо значение има начина на 
живот и социалната среда, които 
са независими фактори на индиви-
дуалното здраве. дравето, според 
дефиницията на С О, е „състояние 
на пълно изическо, психическо и 
социално благополучие, не просто 
отсъствието на болест или не-
дъг.“ (20) Но точно тези с ставки 
от де ини и та на  из о 
и и отчасти отс стват в гар
ските реа ии рез ос едните 

три десети ети . 
По оказате  см ртност  

сме в рвата десетка в света. 
ок ад на врос за сочи  че 

Б гари  надви ава средната 
за  см ртност о 17 оказате

и  като ри ет от ричините 
за ата ен изход з окачествени 
о разувани  о ести на кр во
о ра ението  на с р ето  мо
з чно с дова о ест  с сто ни  
в зниква и о време на ремен
ност и ра дане  страната ни е на 

рво м сто. (21) Директорът на 
Специализираната болница по он-
кология проф. дравка Валериано-
ва алармира, че Б гари  води и 

о см ртност от рак и о ести на 
с р ето в вро а. (22) Страната 
ни е на 210-то място от общо 224 
държави по раждаемост на 1000 
души от населението.

Особено сериозен фактор на 
риск и стрес е т.нар. енергийна бед-
ност: според официалните (чувст-
вително занижени!) данни,  от 

гарските гра дани не могат 
да окриват сметките си за ток  

арно и и тв рдо гориво.  о 
този оказате  сме на рво м с
то в врос за. (23) Пак по зани-
жени данни, в края на 2021 г. Еврос-
тат сочи, че .6  от насе ението 
ни е в с сто ние на едност и со

иа но изк чване. (24) Прецен-
ката на Евростат е за тези – между 
4,5 и 4,7 милиона, които постоянно 
са на територията на страната и не 
включва ония два или повече мили-
она български граждани, емигрира-
ли временно или за постоянно. 

Несъмнено обоснована е конста-
тацията, че именно изкуствено с з
даваните и наси ствено на агани 

ротив во та на хората рискови 
и стресогенни актори водят до 
скокообразен ръст на НХ . ттук 
и изк чите но високата см рт
ност  ко то остав  Б гари  
сред д р авите с най ма а но 

и аване от равото на ивот на 
со ственото си насе ение. Което 
навежда на извода, че на о ени т 
на страната ни моде  в най висо
ка сте ен у ива хора. (25) Може ли 
да говорим за демографска криза то-
гава? Или по-точното е демографска 
катастрофа? Но когато гарско
то насе ение отчасти и и из о 
наси ствено е оставено в такива 
ус ови  на ивот  които да вод т 
к м неговото но и и частич
но изическо е иминиране  обос-
новано ли е да се твърди, че това 
е де ние  което о ада в де ини
тивното о е (чл. 416 от НК) на о
н тието гено ид? 

И така, научните изследвания на-
зовават факторите, които отключват 
заболявания, водещи към ускорено 
физическо елиминиране на част от 
българското население. ой о аче 
дири ира о итиката на рискови 

актори  така че да се отк чват 
сериозни здравос овни ора е
ни  у ми иони гарски гра
дани  воде и до см ртта на 27  
от насе ението  ой нагнет ва 
страх у гарите  рину давай
ки ги да се в зд р ат от действи  
в сво  за ита  ой ре тства 

гарските в асти да ред ри
емат действи  за за ита на 
гарското насе ение   

ой
Едва ли може да се спори, че 

това е следствие от мафиотизира-

не на всички сфери на държавното 
управление през годините на т.нар. 
преход. Прест ността не само 
се ин и трира  но на но се е 
с а с трите в асти. ма о

аст в о ествено о итически  
ивот  в ко то да не в аства ор

ганизирана рест ност. В разго-
ворния език, а и в медиите, често я 
назовават чрез конкретните  про-
явления: енергийна мафия, здравна 
мафия, фарма мафия, имотна ма-
фия, банкова мафия, дървена ма-
фия, медийна мафия, чиновническа 
мафия, съдебна мафия... Именно 
тези мафиотизирани структури или 
„октоподът“ са рупорът на незакон-
ни практики, узаконявани с проте-
кцията или бездействието на длъж-
ностни лица в най-високите етажи 
на властта. Случаят „Мишо Бира-
та“ е само един от емблематичните. 

ак в изат тоновете азови 
ве ества рекурсори  за роиз
водство на наркоти и у нас  ако 
не с действие и и ездействие на 
вис и д ностни и а  ой 

озво ва на моно о истите да 
се вихр т езнаказано  ако не е 
действието и и ездействието на 
д ностни и а в законодате
ната  из ните ната и с де ната 
в аст  ак да о сним загу ата на 
27  от насе ението на Б гари  

рез годините на рехода  ако 
не е действието и и ездействието 
на ата о итическа к аса  

о е и да се тв рди тогава  че 
ро в ени та на рест ността у 

нас са институ иона изирани  
„ рганизираната престъпност 

има корумпиращо влияние вър-
ху всички български институции, 
включително върху парламента, 
правителството и съдебната 
власт. В резултат на това, орга-
низираната престъпност е увели-
чила влиянието си и е в състояние 
да действа буквално безнаказа-
но“, сочи в доклад още през 2005 
г. Джеймс Пардю, екс-посланик на 
САЩ в София. (26) 

Последващ доклад на Дър-
жавният департамент на САЩ за 
България от март 2019 г. съдържа 
още по-смазващи констатации за 
задълбочаващи се злоупотреби и 
корупция във всички правителстве-
ни институции  неефикасност и 
липсата на отчетност в съдебната 
система  безнаказаност на длъж-
ностите лица в най-високите етажи 
на властта  и т.н. (27) Очевидно, 14 
години след доклада на посланик 
Пардю, управлението не само не се 
е подобрило, а драстично се е вло-
шило. Впрочем, и в доклада на ев-
рокомисаря Йоханес Хан от 2013 г. 
българските политици и бизнесмени 
се сочат като корупционери, безми-
лостно изстискващи силите, живота 
и здравето на своите съграждани. 
Онова, което премълчава еврокоми-
сарят обаче е, че техно оги та на 
го мата кору и  и методите за 
ос еств ването  ха на о ени 
от дне ните ни евро артн ори и 
станаха зад ите ни од и е
ри тното наименование до ри 
евро ейски рактики  с о  че 
именно го мата кору и  не
из е но доведе до дне ното с с
то ние на ост ате ни орми на 
гено идно наси ие  които, според 
htt s: .eur chicag .c  – сайт, 
считан за глас на българската еми-
грация в САЩ, са о и иа но ра
ти и ирано де о на гарската 
в аст  одо рено от рократите в 
Бр ксе . (28) 

Откъс от доклад, изнесен на 23.10.2021 г. на академичната конференция на тема „Демографският срив 
на България: Възможни решения и практически стъпки за изход“, изд. „Мултипринт“, С., 2022 г.
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ПЪРВИЯТ ТО  НА ЕНЦИКЛОПЕДИЯ „ТРАКИЯ” 
БЕ Е ПРЕДСТАВЕН В НАЦИОНАЛНАТА 

БИБЛИОТЕКА „СВ.СВ. КИРИЛ И ЕТОДИ ”
ИРИНА СИМЕОНОВА, БТА, 28.03.2023 Г. 
СНИМКИ: МИНКО ЧЕРНЕВ

Изданието е дело на Съюза на тракий-
ските дружества в България (СТДБ) и 
на Тракийския научен институт. Еки-

път, работил по него, е от 11 учени – историци, 
фолклористи, изследователи. Сред присъст-
валите на събитието бяха бившият служебен 
премиер Георги Близнашки, бившият замест-
ник-министър на културата и заместник-кмет 
на Столичната община Тодор обанов, както 
и много общественици и учени. Модератор на 
събитието беше Иван Гранитски.  

Гранитски отбеляза, че новото ръковод-
ство на СТДБ има изключително активна 
дейност не само в България, но и в чужбина 
– в Италия, Гърция, по отношение на възста-
новяване на паметници, свързани с тракий-
ската кауза. Той отбеляза, че тази активна 
дейност не може да компенсира липсата на 
държавна политика. 

Председателят на СТДБ расимир Пре-
м нов отбеляза, че енциклопедия „Тракия“ 
е направена с усилията на патриоти. Той ги 
определи като алтруисти в своята профе-
сионална и обществена дейност. Премянов 
посочи, че са успели да преведат книгата 
на английски език и тя е стигнала до всички 

възможни адресати – световните библиоте-
ки, посолствата на страните от ЕС, и до стра-
ните, членуващи в Съвета за сигурност на 
ООН. Той обясни, че са направили това, за 
да не им дават „възможност да пренебрегват 
и да избягват тракийската тематика“. Нека 
да знаят каква съдба е била отредена на тези 

хора, каза още той. 
Премянов отбеляза, че Върховният коми-

тет на СТДБ е приел позиция, която смятат 
да изпратят на управляващите българската 
държава – президентство, правителство, 
както и на ръководителите на парламентарни 
групи, когато се сформира новото Народно 
събрание. В нея се споменават всички важни 
акценти, на които разчитаме да се формира 
държавната политика за тракийските бълга-
ри, посочи още той. 

Ръководителят на Тракийския научен ин-
ститут ро . аси  Проданов отбеляза, че 
каузата, с която е свързана тази енциклопе-
дия в най-висока степен, е зависима от дей-
ността на правителства, на интелектуалната 
публика, на международни организации. 
Ние винаги сме се стремили всячески да ра-
ботим с тях, допълни той. Проданов посочи, 
че работата по създаването  започва много 
отдавна, но за дълго време остава идея, за-
ради липса на финансиране. Успели са да 
намерят известни средства от държавата за 
един том. По същество тя бе направена за 
време, за което нито една друга енциклопе-
дия не е направена – горе долу за 7 – 8 ме-
сеца, от колектив от 11 души, разказа още 
Проданов. Той отбеляза, че в нея са включе-
ни 475 статии за организираното тракийско 
движение и основните фигури, участвали в 
него. Ръководителят на Тракийския научен 
институт отбеляза, че сега търсят средства 
за втори том. 

Той каза, че най-важната причина да съз-

дадат тази енциклопедия, е да привлекат 
интереса на държавата към тракийския про-
блем и тя да се ангажира с решаването му. 
Проданов посочи, че тракийската проблема-
тика липсва в нашите учебници и младото 
поколение знае малко за нея, а това е свър-
зано с нашите корени и с нашето минало. а 
нас е изключително важно за това да се гово-
ри и да се пише, и поради тази причина една 
енциклопедия е изключително важно нещо, 
коментира още той. 

а изданието говориха двама от авторите 
в него – Стоян Райчевски и проф. Светлозар 
Елдъров. 

то н айчевски изрази мнението си, че 
ще бъде много тъжно, ако остане само пър-
вият том. Той предложи да се направи пред-
ставяне на книгата и в парламента, за да се 
привлече погледът на политиците към нея и 
проблемите. По думите му Тракия не е само 
национално-освободителни борби – тя е кул-
тура, общество, демографски проблеми.  

Про . вет озар д ров отбеляза, че 
днес е голям ден за тракийската кауза. Това 
не е обикновена енциклопедия, това е книга 
от тракийци за тракийци, затова се стремих-
ме да бъде достъпна за нашите читатели. От 
нея струи изворен български език, каза той 
и допълни, че би си позволил да нарече тази 
книга – „книга-хляб“, с който можеш да се 
наситиш и духовно, и познавателно.  

Вечерта на Тракия е организирана от Съ-
юза на Тракийските дружества в България, 
Столичната община и Съюза на офицерите и 
сержантите от запаса и резерва.



„ найте, че народ без корен, без родова и историческа па-
мет, няма бъдеще. Вие ни давате вяра, че бъдещите успехи 
на България се случват, когато сме един до друг“, обърна 

В гр. Средец беше представена книгата на Божанка 
Николова „Тракия – легенда. Поглед назад във времето“
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Продължава на 7-а стр.

ПРЕ ИДЕНТЪТ СЕ СРЕ НА С ПОБЕДИТЕЛИТЕ  
В НАЦИОНАЛНИТЕ УЧЕНИЧЕСКИ КОНКУРСИ  

„ АВРЪ АНЕ КЪ  КОРЕНИТЕ” И „ПО ОБРАТНИЯ ПЪТ НА ДЕДИТЕ НИ”

Държавният глава Румен Радев се срещна с 
победителите от националните ученически 
конкурси „ авръщане към корените“ и „По 

обратния път на дедите ни“, организирани от ед-
ноименната тракийска инициатива с председател 
Божана Богданова, член на ВК на СТДБ. 

Родолюбието на младите българи гради до-
стойното бъдеще на нашия народ. Това каза 
президентът Румен Радев по време на среща на 
„Дондуков 2“.

Пред държавния глава бяха изпълнени тради-
ционни песни на тракийските българи и показа-
на пъстротата на българската народна носия от 
региона на Тракия. Президентът Радев благодари 
на учителите на децата, под чието ръководство те 
развиват талантите си в областта на изкуствата и 
съхраняват в умовете и сърцата си спомените за 
своите предци. 

РАДКА СТОЯНОВА 

Божанка Николова, председател 
на ТД „Лазо Лазов“, гр. Средец, 
представи своята книга „Тракия – 
легенда. Поглед назад във времето“.

Гости на представянето бяха: 
Динко Цъцаров – председател на 
Общинския съвет, Денчо Михов – 
редактор в редакция „Либра Скорп 
Петра Лимоза – графичен дизайн, 
г-жа Данка Георги-
ева – директор на 
ДАА, гр. Бургас и 
г-н Димо Карабелов, 
член на Върховния 
комитет на СТДБ. 

Станимир Дими-
тров от отдел „Кул-
тура“ на Община 
Средец, представи 
книгата и даде ду-
мата на авторката. 
С развълнуван глас 
тя разкри мотивите, 
които са я накарали 
да напише книгата, 
за да събере в нея 
материалите от лето-
писа на дружество-
то, които да останат 
за идното поколе-
ние. Ръководили са 

ДИМО КАРАБЕЛОВ, 
ЧЛЕН НА ВЪРХОВНИЯ КОМИТЕТ НА 
СЪЮЗА НА ТРАКИЙСКИТЕ ДРУЖЕСТВА  
В БЪЛГАРИЯ И НА РЕГИОНАЛНИЯ СЪВЕТ 
НА ТРАКИЙСКИТЕ ДРУЖЕСТВА  
В БУРГАСКА ОБЛАСТ

Уважаеми потомци на 
славни, тракийски родове от 
Източна и Беломорска Тра-
кия,

„Тракия – легенда. Поглед 
назад във времето“. Така ав-
торката Божанка Николова 
озаглавява тази летописна 
книга. Преценила е, че е необ-
ходимо да оставим написана 
част от историята на Тракий-
ската организация в гр. Сре-
дец и някои от селата около 

се към децата Румен Радев. Прогонени от своите 
земи, българите от района на Одринска Тракия 
се пръскат из цяла България, но потомците им 
днес са тук заедно, отбеляза още държавният 
глава. 

Румен Радев се запозна с фамилната история 
на дядо и неговия внук, чиито предци някога са 
били принудени да напуснат дома си и да тър-
сят спасение в България. Държавният глава оп-
редели тези времена като период на изпитание 
и призова наследниците на тракийските българи 
да помнят страдалческия поход на дедите им към 
спасение, но и да не забравят техния неприми-
рим дух, лоялност и обич към България.  

„Големият и отворен свят днес предлага мно-
го възможности. Където и да работите или учите 
един ден, носете винаги България в сърцето си“, 
призова младите хора президентът.

  Снимки  Прес ентър Президентство на Република България

я думите на големия тракиец д-р 
Стамат Апостолов: „ лъжни сме 
да знаем и да помним, да съхраним 
историческата памет на дедите 
ни!“ итателите ще се убедят в 
това, защото книгата ще им при-
помни разнообразната дейност на 
дружеството за съхраняване и раз-
пространяване на обичаите и тра-
дициите, оставени от нашите пред-
ци-тракийци. 

Представянето на книгата за-
върши с изпълнения на женска 
формация „Странджански букет“. 
Прозвучаха песни, съпътствана от 
стихове и „Тъжна приказка“, която 
завършва така: 

Тракия, Тракия, вечно ще повтаряме, 
като изгубен и далечен стон. 
Твоето име вечно благославяме  
и до земята правим ти поклон. А ЛЕТОПИСНАТА КНИГА НА БО АНКА 

НИКОЛОВА „ТРАКИЯ – ЛЕГЕНДА. 
ПОГЛЕД НА АД ВЪВ ВРЕ ЕТО

него, в миналото и днес. Това 
 дава повод да напише тези 

страници.
Коя е Божанка Асенова 

Николова?
През месец април 2010 г. 

е избрана за председател на 
Тракийско дружество „Лазо 
Лазов“, потомка на тракийски 
бежанци. Родена е през 1944 
г. авършила Учителския ин-
ститут „Христо Ботев“ в гр. 
Бургас. Работила е като дет-
ска учителка в училище „Св. 
св. Кирил и Методий“ и ОД  
„Снежанка“ в гр. Средец, 
след което се пенсионира.



Продължение от 3-а стр.
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„ ив и здрав съм! акам Ве-
ликден да го отпразнувам с 
деца, внуци и правнуци. г-

рая още в театъра и това ме движи на-
пред.“ ова сподели на ия си рожден ден 
акт орът Васил Михайлов. цената още го 
изгаря, а ръкоплясканията след всеки спек-
такъл, в който участва, не стихват.

С над 230 роли в театъра, в киното и те-
левизията, на 85 Васил Михайлов продъл-
жава да е на сцената. Той обича да казва, че 
трябва да изиграеш поне 50 роли, преди да 
станеш истински акт ор. А при него тази ра-
бота отдавна е свършена. Въпреки трудните 
години Михайлов продължава да блести от 
сцената. Публиката го обича и го слуша с 
внимание, малкото пъти, в които решава, че 
има какво да каже. Получил всички възмож-
ни награди, той дори отказва отличия, кога-
то има позиция. И днес Васил Михайлов не 
вярва, че скоро ще се появят политици, кои-
то истински да искат България да се оправи. 

„Демокрацията е ред и зачитане на за-
конността, на мнението на другия. А в мо-
мента никой, дори и самите управници, кои-
то създават законите, не ги спазват. начи по 
тази тема въобще няма място за анализ. Те, 
политиците са там, за да създадат правила, 
които и те самите не зачитат. Тогава за какво 
са?“, пита Васил Михайлов. 

През годините той внимателно подбира 
думите и изявите си и може би именно зато-
ва те са винаги на място. 

„ нам, че лицето от екрана се износва, 
когато не присъства стойностно в изкуство-
то. Моята работа не е да давам интервюта и 
да ходя по коктейли, а да снимам филми и 
да играя в театъра. Когато ме упрекват, че 
избягвам светската показност, се оправда-
вам, че това не ми е работа“, категоричен е 
Михайлов.

Той е от акт орите, които наистина са 
станали част от времето, в което живеят. И 
поколения са хипнотизирани от могъще-
ството на таланта му. Да изиграеш стотици 
роли в театъра, киното и телевизията и да те 
запомнят с много от тях си е съдба. Една от 
ролите му наистина е емблематична – тази 
на Капитан Петко войвода. И досега се пом-
ни как животът по улиците навсякъде зами-
ра, когато по телевизията се излъчва всеки 
пореден епизод на култовия сериал.

Харизмата му наистина е невероятна, а 
гласът му не може да бъде сбъркан с друг. 

рителите го помнят и като Стамболов, Хан 
Кубрат, Хан Крум, Манол Кехая, Дантон, 

Сюлейман ага, Сократ, Ричард III...
 Васил Михайлов носи в гените си кръвта 

на източнотракийските българи – баща му е 
бежанец от Одринско, а фамилията му е и-
наров. Той е роден на 6 април 1938 г. в Стара 

агора, на която днес е почетен гражданин. 
Можело да стане лекар, но заради две пети-
ци в дипломата се разминава с медицината. 
Пее още от дете, дори с Анна Томова - Син-
това, която също е заралийка, се явили на 
конкурс за хористи в операта. След това 
обаче станал... шлосер матричар и стигнал 
до пети разряд в местния завод “Светлина .

Подготвя се за кандидатстване в консер-
ваторията, но не се явява на изпитите, защо-
то театърът вече е в кръвта му.

„Добре, че съдбата ме е спасила“, казва 
Михайлов. Още в гимназията започва да 
играе в театрални пиеси. Първата му роля 

е комедийна. После като студент играе три 
пиеси на сцената на Военния театър. Най-
напред го кани Леон Даниел в „Старата 
дама“. Разпределен е в Димитровград, но 
заради свалена пиеса на режис ора Асен 

опов по идеологически причини, той е 
пратен в Хасковския театър. През 1967-а 
е негов директор – най-младият, само на 
26 години. В края на същата година вече е 
поканен да играе на сцената на Театъра на 
Армията – там е и до сега, верен до гроб на 
трупата, повече от 50 години.

На софийската сцена Михайлов буквално 
скача в дълбоките води на световната дра-
матургия. Легенди се разказват за блестяща-
та му игра като Платонов в “Океан“, Ричард 
Трети, Найден в „Майстори“, Слим в „ а 
мишките и хората“, Васка Пепел в „На дъ-
ното“, Манол във „Време разделно“... След 

години кинорежис орът Людмил Стайков 
му дава ролята на Сюлейман ага във филма 
по романа на Антон Дончев. Първата роля, 
с която е запомнен истински от кинозрители 
и критика, пък е изпълнението му във фил-
ма „Хирурзи“ (1977). 

„В театъра и киното съм изиграл много 
паметници“, обича да се шегува акт орът, 
изреждайки имената на известните си ге-
рои. А сред тях са ханове, царе, крале... Ду-
зина са ролите му на велики българи. Играл 
е полковник, генерал, държавник, политик, 
кмет, старшина, френски революционер, 
турски ага, боцман, артилерист, лесничей, 
поп, хирург – какво ли не. И всички те – 
силни и завладяващи характери. Сега най-
много го радват внуците. Те са другата му 
любов, заедно с театъра. 

зточник  руд 

Едно от проявленията му, усещано най-зловещо, е енер-
гийният октопод, доколкото последиците от социално-екстер-
министичните му деяния достигат до всеки български дом. 
Още през 2006 г., преждевременно споминалият се Илия Бо-
жинов – тогава член на ВС на БСП, – разкри колосалните ма-
щаби на престъпния конкубинат на енергийните монополис-
ти с „компетентните органи“, политици, магистрати, медии 
и „енергийни експерти“, организирани в щедро финансирани 
от чужбина „експертни институти“  назова го енергийна 
ма и .  (29) Налице е „нарастваща заплаха от енергиен 

а изъм“, бие тревога и журналистът от в. „Труд“ Георги 
Великов. (30)  

о е и да тв рдим  че до ре анираната см ртност 
е трайна о итика  ко то се рове да ост ате но и в 
координа и  ме ду законодате ната  из ните ната и 
с де ната в асти с м ча ивото одо рение на рокра-
тите в Бр ксе  акто и  че трите в асти о с ество 
са инструменти на рест ното задку исие  което ак-
тически в аства в д р авата
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Васил Михайлов е може би ак-
тьорът с най-много отличия. Сред 
тях са орден „Стара планина“ 
(първа степен) – за изключител-
но големи заслуги в областта на 
културата и изкуството, „Аскеер“ 
за цялостен принос към театрал-
ното изкуство, награден знак "За 
принос към Министерството на 
отбраната“, държавната награда 
„Св. Паисий Хилендарски“ за 2018 
г. През същата година отказа на-
градата „Икар“, която му присъж-
да Съюзът на артистите в Бълга-
рия за изключителен принос към 
българския театър.“ Това е моят 
малък протест за всичко онова, 
което става и не случва в театъ-
ра“, каза тогава Васил Михайлов.
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АСЕДАНИЕ НА ЦEНТРАЛНОТО 
РЪКОВОДСТВО НА СТДБ

На 4 април 2023 г. 
на основание на чл.7 6  
Централното ръковод-
ство  на СТДБ проведе 
заседание при следния 

ДНЕВЕН РЕД:
1. Награждаване на 

проф. д-р Тодор Кирев 
с медал „Капитан Пет-
ко войвода“ с лента във 

Кирчо Терзиев –София   1 май 1957 г.
Проф. Васил Проданов  – София 5 май 1946 г.
Светла Пълева-Вълкова – София   7 май 1958 г.
Донка Петрова –София  8 май 1960 г.
Стефан Начев –София 15 май 1958 г.
Недялка Михова – с. Осеново 18 май 1954 г.
Гено Пухов – Созопол    23 май 1965 г.
доц. Даниела Тонева–Жейнова – Варна   23 май 1976 г.
Донка Коюмджиева – Средец   29 май 1956 г.

Централното ръководство на Съюза на тракийските 
дружества в България и редакционната колегия 
на вестник „Тракия“ честитят на рождениците  

на Съюза през месец май:

Честито!
връзка с неговия 90-годи-
шен юбилей

2. Създаване на ини-
циативен комитет за 
набиране на средства за 
бюст-паметник на отец 
Александър ъкърък в 
двора на църквата „Св. 
Георги“ в гр. Одрин.

РЕ ЕНИ :
1. По т. 1  ЦР на 

СТДБ  реши проф. д-р 
Тодор Кирев, член на 
Върховния комитет,  да 
бъде награден с медал 
„Капитан Петко войво-
да“ с лента  във връзка 
с неговия 90-годишен 

юбилей и за  приноса 
му към тракийската  ка-
уза

2. По т. 2 се реши да 
бъде създаден инициа-
тивен комитет за наби-
ране на средства и да 
бъде изграден бюст-па-
метник на Александър 

ъкърък в двора църк-
вата „Св. Георги“ в гр. 
Одрин.

Със съпруга си Никола Николов са от-
гледали двама сина и се радват на порасна-
лите вече три внука и една внучка. 

Тази летописна книга е нов принос към 
историографията на прокудените тракий-
ски българи и загасналите огнища след 
Преображенското въстание, Балканската и 
Междусъюзническата, и Първата световна 
война. 

Книгата се явява като естествено след-
ствие от повишения интерес напоследък 
на българското общество към отнетите 
български територии и съдбата на стотици 
хиляди тракийски бежанци, които са били 
принудени с огън и меч, с насилие да на-
пуснат родните си домове, да оставят имо-
ти и покъщнина и да бягат в разорената от 
войните България, където оцелелите от тях 
да градят дом и стопанство, и да живеят с 
надеждата да се върнат отново в отнетия 
роден край. 

Такава е съдбата на всички бежанци от 
Източна и Беломорска Тракия, отседнали в 
Карабунар и околните села. 

Първата стъпка, която предприема пра-
вителството, е да се заселят бежанците от 
Източна Тракия възможно най-близко до 

А ЛЕТОПИСНАТА КНИГА НА БО АНКА НИКОЛОВА  
„ТРАКИЯ – ЛЕГЕНДА. ПОГЛЕД НА АД ВЪВ ВРЕ ЕТО

родните им места. Изтощени до край и от-
чаяни до смърт те са настанени в Средец и 
селата в близост до българо-турската гра-
ница. 

До 1926 г. в Бургаски окръг възникват 
нови 21 бежански села, в които са наста-
нени 29 882 души, а в градовете – 24 299. 

аселени всичко – 65 604 тракийски бе-
жанци и започнали градежа с голи ръце и 
български дух. 

Похвална е инициативата на Божанка за 
написването на книгата. Тя поема кръста 
и високата отговорност да оправдае дове-
рието на по-младите, които очакват точно 
от нея да осъществи желанието им да се 
възкреси миналото на предците им. Освен 
личните срещи и интервюта, тя ползва и 
много материали от архивите и издания на 
различни автори и подадени информации. 
Успяла е да събере и обобщи наличните 
сведения в историческата ни литература за 
бежанците – тракийски българи. 

Тази книга не е само увличащ и про-
чувствен разказ за съдбата на бежанците и 
заселването им тук. Художественият изказ 
обединява всичко в рамките на събитията 
от миналия век, родени в тревожната и ге-
роична освобожденска епоха. Разказът на 
авторката не е само плод на лични подбу-

ди, но и на поръчение, изразяващо почит и 
любов към предците. 

Тази летописна книга не може да се 
възприеме като единичен случай от исто-
рията, защото изживените терзания, опи-
саните събития, обкръжаващата среда на 
последващите поколения са една вълну-
ваща реалност, обобщение за съдбата на 
хилядите прокудени тракийски българи-
бежанци. 

Тази тракийска история, която днес е 
пред нас, е свидетелство за родолюбието 
на българите и тяхната устойчивост, кураж 
и вяра, за упоритостта, трудолюбието и 
моралните устои, които се предават от по-
коление на поколение. Напомнянето за тях 
чрез поведението на потомците е принос 
към доказателствата за наличието на тези 
качества, съхранили през вековете българ-
ския народ като цяло. 

Авторката заявява, че осъзнаването 
на родовата принадлежност, означава не 
само почит и носталгична уважителност, 
а и задължението да съхраним доброто и 
градивното, и да се изявим като достойни 
труженици в съвременното развитие. 

И накрая, книгата, написана от Божанка 
Николова допълва с нови сведения краев-
едската и историческата ни литература за 

тракийските българи, с което прави забе-
лежителен принос за документирането и 
възкресяването по този начин за бъдещото 
поколение на едно българско простран-
ство, унищожено по волята на неблаго-
склонната към нас българите историческа 
съдба, поради егоизма на съседи и цинизма 
на Великите сили, чертали следвоенните 
граници на балканските народи, съобразя-
вайки се само със своите интереси. 

В този смисъл книгата на Божанка Ни-
колова е принос и към общобългарската 
история, която се обогатява постоянно от 
всеки един нов камък, положен в нейния 
градеж. 

И накрая няколко цитата от изявени 
българи, потомци на тракийски бежанци.

„Историята е учителка в живота. Тази 
римска максима е актуална и днес!“, проф. 
Божидар Димитров 

„ ащото един народ, който няма исто-
рия – не е народ!“, д-р Стамат Апостолов 

„Народ без история е като дърво без ко-
рен! , отново д-р Стамат Апостолов 

„Който не е отнякъде, значи е отникъ-
де! , проф. Тончо Жечев. 

Поздравения и честито! 
 
29 март 2023 г.
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четвъртък преди обяд. Първото червено яйце 
се търка за здраве по бузичките на децата и 
се поставя на иконостаса. 

След свършване на къщната работа и с 
настъпване на Великия четвъртък, започва 
един съвсем нов живот в селото. Тишината 
става още по-пълна. Струва ти се, че всич-
ки – и хора, и добитък, кучета и кокошки са 
се смирили. И самото слънце, което грее над 
къщите, е огромно и възпалено, сякаш голя-
мото му око е пълно със сълзи. 

Всички търсят свещи. Едни купуват бели 
спермацетови свещи, завити на кълбо и тол-
кова дълги, че подобна свещ стига за през 
всичките дни на Страстната седмица, дори 
се пази и за следната година, а други сами си 
правят свещи от пчелен восък.

С първия мрак камбаната бавно прозву-
чава, навлиза из ометените дворове и отваря 
вратите. Всички тръгват за черква, за да чуят 
12-те евангелия. ерквата е пълна, свещите 
горят, и богомолците са се превърнали на 
слух – слушат за страданията на Христа, 
правят поклони и шепнат най-нежни думи за 
Сина Божий, като милинкий Боже, сладки-
ят Христос, горкичката му майка и др. Най-
тържествена е минутата, когато се изнася 
разпятието от олтаря. 

Свещеникът пее с висок глас, бавно и 
ясно великата съвършена като поезия песен 
„Днес висит  на древле“ и обикаля из черк-
вата с разпятието. 

Всички бързат да се докоснат до кръста, 
а когато свещеникът го остави на дървената 
поставка сред черквата, всички се втурват 
да палят свещи и да целуват пригвоздените 
крака на Исуса и ръцете на двете опечалени 
жени, които са поставени от двете страни на 
кръста. ерквата свършва към полунощ и 
всички се връщат по домовете си със запале-
ни свещи и мълчаливи, натъжени.

Разпятието е оставено в черквата и то 
трябва да се пази, затова на другия ден – на 
Великия петък – децата, главно момичетата 
и някои болни и стари жени, отиват в черк-
вата, остават да спят, да пазят разпятието и 
да дочакат надгробното пеене, след като ще 
стане и погребението на Исуса.

През това време децата са господари на 
черквата. Докато възрастните коленичат 
пред разпятието, децата тичат из черквата 
и се карат за места – кой къде да спи. Щом 

се смрачи, и из черквата се постилат черги, 
всички лягат, но никой не заспива. На всич-
ки очите са насочени в плахите светлини на 
кандилата и на дебелите свещи, и болните 
очакват с дълбока вяра чудото на Спасителя 
– изцерение от болестта.

Към полунощ камбаната събужда селото. 
Нощта бавно разбражда черната си забрадка 
и става толкова млечно бяло, че превръща 
звъна на камбаната в малки огнени езичета, 
сякаш са паднали от небето, за да запалят 
свещите на богомолците, които отиват на 
погребението на дядо Господ. 

Селото е тихо, въздухът е чист и пропуща 
гласовете като ясни звуци. ерквата отново 
се изпълва със селяни. апочва опелото на 
Христа. Всички очакват песните, които оп-
лакват. Оня, който беше Животът и който 
легна в гроба. В тоя молитвен час учени-
ците, за радост на своите родители, изпяват 
„Всичките родове“. По-късно свещеникът 
застава на дверите и съобщава на богомол-
ците, че кръстът се продава. апочва надда-
ването. 

И тук се проявяват характерите на се-
ляните. Някой от богаташите ще даде сто 
гроша, за да носи кръста при трикратно-
то обикаляне на черквата, но неочаквано 
и за изненада на всички ще се обади беден 
овчар или орач и с треперещ глас ще даде 
сто и двадесет гроша. Със щедростта си ще 
огорчи селските богаташи и той ще понесе 
разпятието...

След „продаването“ на кръста, начело на 
певците и свещеника, разпятието се понася 
от избрания, и всички обикалят черквата и 
символизират погребението на Спасителя! 
След погребението се връщат отново в хра-
ма – гроба на Исуса. 

След свършването на черквата, на раз-
съмване, селяните се пръскат из улиците. 
Сега свещите им са по-ярки. Небето е по-
чисто, звездите са ясни, а гласовете бодри и 
наситени със скрита радост. 

Великата събота започва при друго на-
строение. Слънцето изведнъж се вдига на-
високо, събужда пчелите, птиците и всичко 
живо. Гласовете на хората са по-плътни, и не 
са толкова загрижени лицата на стопаните. 
Никой не отива на работа. Мъжете изкарват 
добитъка на двора и го решат. След тая про-
дължителна оборка, изкарват го на водопой 

и високо приказват за посевите, за лозята. 
Съботата е най-дългият ден от Страст-

ната седмица. Строгият пост е изгладил 
децата, пък и не само тях, и всички следят 
бавния път на слънцето. Овчарите докарват 
агнетата и ги заколват. Сръчните домакини 
приготовляват печениците. Опалват се пе-
щите. Съседите събират в една пещ печени-
ците си, замесват кал, залепват вратата и се 
пръскат. 

Надвечер улиците на селото се оживяват. 
Момите и невестите нарамват бели менци и 
отиват за вода от сладките кладенци. Смехо-
вете са безпричинни, радостни и непрекъс-
нати. Момците също кръстосват улиците, 
пресрещат момите и от далече стоят и гледат 
към сладките кладенци. 

През целия съботен ден жените отиват 
за цветя от гроба на Исуса. Всички целуват 
плащаницата и минават под гроба за здраве. 
Лалета, кандилки, зюмбюли, пилюк, кефере 
и разни други цветя са увити около обръчите 
на гроба. 

С вечерния мрак селото веднага млъква. 
Всички се прибират, лягат гладни и заспи-
ват. След полунощ, към един часа, камба-
ната проехтява тържествено, радостно. До-
хожда часът на Възкресението. Всички са 
на двора. Дърветата ухаят, звездите трептят 
от радост. Христос възкресе! И започва ад-
ски гърмеж. Гърмят пушки, пищови и заб-
ранените револвери, обажда се и бунтовната 
кримка, чукат се червените яйца. 

След обед пак всички са на черква – за 
второто Възкресение. Сега пък се прода-
ва възкресението. След продажбата всички 
богомолци излизат и тръгват през селото, 
минават през хорището, забират младите 
и излизат на полето. Тръгват през нивите 
и обикалят цялото село с възкресението и 
кръстовете. Желязно и дървено клепало не-
прекъснато бият пред шествието и го водят. 

Момите и момците в най-нови премени 
се пръскат из нивите, берат кадънки, син-
чец, кичат се и се радват на широките буйни 
ниви, на сочните класове. 

В тоя ден цялото поле е пременено, а 
хората чисти и радостни се чувствуват тъй 
привързани към земята, която работят и коя-
то ги храни, щото забравят, че не са свобод-
ни, а черни роби. В тоя ден вярата в Бога ги 
е наистина освободила.

КОНСТАНТИН ПЕТКАНОВ,  
СП. „БЪЛГАРСКА РЕЧ“, 1936 Г.

Българите, които масово населяваха се-
лата в Тракия – Одринско, там на мяс-
тото си бяха много набожни. Вярата 

им в Бога бе най-висшата нравственост, до 
която човек може да се доближи. И всички-
те си надежди те градяха на Бога – Той им 
бе упование и крепост в робството и Той ги 
вдъхновяваше за борба срещу тиранията на 
неверниците.

Освен това, в тая област бе запазена здра-
во и крепко старата традиция на българските 
черковници, които тъй упорито и със себе-
отрицание водиха черковно-училищните 
борби за самостойни български черкви и 
училища. 

Тази борба дотолкова ги бе калила и от-
делила от официалната отоманска власт, че 
във всяко българско село селяните си имаха 
свои неписани закони, свои наредби, по кои-
то строго се движеше животът им. Главната 
ос, около която се движеше нравствено-ду-
ховният живот на българското село в Тракия, 
бе църковно-училищното настоятелство, а 
над него неговият постоянен председател – 
свещеникът. 

ерквата издържаше училището. Ней-
ният дискос събираше парите за нуждите 
на училището. Свещеникът бе съвестта на 
селото – той съдеше постъпките и престъ-
пленията от гледище на религията. И той от-
съждаше и налагаше наказанията, отлъчване 
от черква, непричестяване, некръщаване на 
децата, невенчаване и неизвършване на чер-
ковните треби. Дори когато някой мъж или 
жена извърши углавно престъпление, селото 
предпочиташе то да накаже престъпника, от-
колкото да го предаде на турската власт. 

Естествено е, че при подобно отношение 
на българина към религията тя става изходна 
точка в неговия живот и е солта във всички 
негови нравствено-духовни прояви. 

ерквата беше всичко, и до нея, в нейния 
двор – училището. Във всяко село имаше 
черква, съградена от щедрите дарения на са-
мите селяни и от личното им участие в гру-
бата работа за изграждането. Тя бе светил-
никът, който хвърляше сянка върху червения 
полумесец, а нейната камбана оспорваше на 
насилниците син ото небе, което истински 
господаруваше над тучните и благоприятни 
ниви на златна Тракия. 

Камбаната, тя бе най-интересното дейст-
вуващо лице през Страстната седмица в Тра-
кия. Тя бе благовестителката на българина, 
прозвънила за човещина и духовна сила над 
плодородната равнина. Всички – домакини-
те, орачите, копачите и децата – винаги се 
питаха: Удари ли камбаната? 

Когато нейният звън се понесе над сел-
ските покриви и се разлее из полето, всеки 
работник из нивите приема нейния звън като 
велико освобождение и се чувствува щаст-
лив, че работи земята, и силен, че е неин 
призван господар и владетел.  

Няма да преувелича, ако кажа, че Страст-
ната седмица е запечатана дълбоко в сърцето 
на тракийския българин от камбанния звън. 

Селото тъй се усмирява и заглъхва, че 
струва ти се, всичко е небе, всичко е слънце 
и въздух на тоя свят. Жените започват чис-
тенето на къщата, а мъжете отиват кротко 
на работа и рано се връщат, извикани пак от 
гласа на камбаната. 

Къщната работа трябва да бъде свършена 
най-късно до сряда. През това време стени-
те са боядисани, чергите изтупани, дрехите 
изпрани. 

В сряда деца отиват от къща на къща и 
събират яйца за църквата. Тия яйца се боя-
дисват и на Великден – на второ Възкресе-
ние – свещеникът ги раздава от дверите на 
богомолците. 

йцата, както и навсякъде, се боядисват в 
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СТРАСТНАТА СЕД ИЦА В ОДРИНСКО


